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2019年福建省考试 

考前验收卷　

 (时间：60分钟，满分：100分)　　

相对原子质量：H 1　C 12　O 16　Na 23　Fe 56　Zn 65

第Ⅰ卷　选择题

第Ⅰ卷共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求。

1．我们生活在不断变化的物质世界中，下列变化属于化学变化的是(     )

A．车胎爆炸  




B．剪纸成花

C．瓷碗破碎  




D．食物腐烂

2．下列清洁用品中碱性最强的是(     )

A．厕所清洁剂pH＝1  


B．牙膏pH＝8

C．肥皂pH＝10  



D．炉具清洁剂pH＝13 

3．氮化铝(AlN)是“LED”节能光源的制作材料之一。氮化铝中，Al的化合价为＋3，则N的化合价是(     )

A．＋3  






B．－3

C．＋1  






D．－1

4．实验室配制一定质量分数的稀硫酸并用其除铁锈，部分操作如图所示，其中正确的是(     )
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5．芯片是内含集成电路的硅片，下图是硅元素在元素周期表中的相关信息，下列说法正确的是(     )
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A．硅元素属于金属元素

B．硅元素的原子序数为14

C．硅元素的相对原子质量为28.09 g

D．硅元素是地壳中含量最高的元素

6．下列做法不正确的是(     )

A．发现煤气泄露，立即打开排气扇排气

B．公共场所做到人离电断

C．酒精灯洒出的酒精着火，用湿抹布盖灭

D．加油站、面粉厂等地严禁烟火

7．如图是某种“加碘食盐”包装袋上的部分说明，下列说法错误的是(     )
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A．“碘盐”属于混合物

B．人体缺碘会引起甲状腺肿大
C．开始炖炒时就加入碘盐效果更好

D．存放碘盐于阴凉干燥处，避免阳光直射

8．当空气受SO2严重污染时，可通过飞机喷洒X粉末，使空气中的SO2含量明显降低，该过程发生的反应是2X＋2SO2＋O2=== 2CaSO4＋2CO2。X的化学式是(     )

A．CaO 





B．CaCO3
C．Ca(OH)2  




D．Na2CO3
9．化学是一门实用性很强的科学，以下对于化学知识的应用正确的是(     )
[image: image4.emf]
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10.下列四个图像分别对应四个变化，其中正确的是(     )
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A．将水通电一段时间后

B．向氢氧化钾和碳酸钾的混合溶液中滴加过量稀盐酸
C．向一定质量分数的氢氧化钠溶液中不断加水

D．分别向等质量的铁粉和锌粉中加入过量的相同质量分数的稀硫酸
第Ⅱ卷　非选择题

第Ⅱ卷共8题，共70分。

11．(5分)油菜花开，满野金黄，温暖馨香。

(1)用分子观点解释闻到油菜花香的原因是____________________。

(2)油菜花粉含有对人体健康有益的钙、锌、铁，这里的钙、锌、铁指的是________(填“元素”“原子”或“单质”)，其中缺乏______易导致骨质疏松。
(3)油菜种植需要磷肥，下列属于磷肥的是______。

A．KNO3  




B．Ca(H2PO4)2 
C．CO(NH2)2    


D．NH4HCO3
(4)选取优良种子，是油菜籽丰收的基本保证。农业上通常用质量分数为16%的氯化钠溶液来选取种子。现要配制100 kg这种溶液，需要水________kg。 

12．(8分)在宏观、微观和符号之间建立联系是化学学科的特点。工业上生产尿素[CO(NH2)2]的反应微观示意图如图：
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(1)从微观角度看，图中四种物质都是由________构成。

(2)从宏观的角度看，图中四种物质中属于氧化物的有__________( 填字母序号)。

(3)写出工业上生产尿素的化学方程式为_____________________

____________________________。

(4)锂是一种活动性比铁强的金属，化学式为 Li，锂原子结构示意图为 [image: image8.png]


 ，写出锂与稀硫酸反应的化学方程式为__________________________________________________。

13．(8分)被国外友人称作“新四大发明之一”的高铁，大大方便人们的出行。
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(1)图中标示的物质中为金属材料的是______(填序号)，动车电路中的导线大多选用铜制造的，这是利用了铜的延展性和__________性。

(2)动车表面喷漆主要是为了防止外壳生锈，其原理是__________________。

(3)修建铁路所需的大量钢铁是以铁矿石为主要原料冶炼而得。写出一氧化碳和赤铁矿炼铁的化学方程式：___________________________
__________________。

(4)已知M、N、R三种金属存在如下反应：R＋NCl2=== N＋RCl2；M＋RCl2===R＋MCl2，M、N、R三种金属的活动性由强到弱的顺序为______________。

14．(10分)空气和水是人类无法离开的物质。

(1)空气中________________________含量升高会造成“温室效应”。

(2)图1是测定空气中氧气含量的实验装置：
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图1
①红磷足量的原因是__________________________；

②燃烧产生的现象为发出白光，放出热量，产生大量的________。

(3)生活中可用活性炭净水，是利用活性炭的________性。生活中可用________的方法降低水的硬度。

(4)t2 ℃时，将甲、乙各80 g分别放到盛有100 g水的两个烧杯中，充分溶解后，恢复到t2℃，现象如图2，甲和乙的溶解度曲线如图3。请结合图示回答下列问题：
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图2　　　　　　　　图3
①固体甲对应的溶解度曲线是______(填“a”或“b”)。

②M点的含义____________________________________________。

③向烧杯A的溶液中继续加入15 g甲物质，充分搅拌，发现固体先全部溶解，一段时间后又有部分固体析出，你认为“全部溶解”的原因是____________________________________________________。

④将t2℃等质量的甲、乙饱和溶液分别降温到t1℃时，所得溶液的有关说法正确的是__________(填字母)。

a．甲溶液仍为饱和溶液

b．两溶液质量甲＜乙

c．两溶液中溶剂质量甲＝乙

d．两溶液溶质质量分数甲＞乙

15．(10分)A、B、C为初中化学常见的物质，且都含同一种元素，它们之间的反应关系如下(“→”表示一步反应的转化)：
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(1)若A、B组成元素相同，B含量过多导致温室效应加剧，写出一个符合B→C的化学方程式：______________________________________

_____________________________。

(2)若B为密度最小的气体，则A、C的化学式可以是______(填序号)。
①HCl、H2O

②H2SO4、NaOH

③H2O2、H2CO3
(3)若A、B、C是不同类别的化合物，B是改良酸性土壤的碱，B→C发生中和反应，则A可以是______________________(填化学式)，写出符合A→B的化学方程式：_____________________________________
__________________。

16．(10分)根据如图实验装置，回答问题。
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(1)图中仪器a的名称是________；装置A中，长颈漏斗下端管口必须伸入液面以下的原因是____________________________。

(2)实验室用加热氯酸钾和二氧化锰混合物制取氧气的化学方程式为____________________________________。用排空气法收集一瓶氧气，验满的方法是_____________________________________________。

(3)实验室制取二氧化碳气体所选用的装置________(填序号)。实验时，如果二氧化碳始终收集不满，可能的原因是____________________________________。

17．(13分)某班学生在老师指导下探究铁与水蒸气的反应。

(1)按图1装好药品、连好装置(夹持仪器已略去)。其中A装置的作用是提供水蒸气。
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图1
(2)加热一段时间后，灰色铁粉逐渐变黑，吹泡器连续吹出气泡，且气泡向上飞起；用燃着的木条靠近气泡，能产生爆鸣。该气体燃烧的化学方程式是________________________________。 

(3)同学们讨论后认为：铁与水蒸气反应生成的固体是“铁的一种氧化物”，玻璃管内的黑色固体中还可能含有“过量的铁”。

【查阅资料】 铁有三种氧化物(FeO、Fe2O3、Fe3O4)，其中FeO接触到空气会立即由黑色变为红棕色；铁的三种氧化物都不与硫酸铜溶液反应。
【实验探究】
	实验步骤
	实验现象
	实验结论

	倒出玻璃管中黑色固体，平铺于白纸上
	黑色固体不变色
	黑色固体中一定没有____________

___________(填物质名称)

	取上述黑色固体少许，装入试管，加入足量_________
___________溶液
	____________________，且表面有红色固体附着
	黑色固体中一定含有___________
_____________



【探究结论】 铁与水蒸气发生置换反应，有关的化学方程式是________________________________________________。

【拓展创新】 同学们利用微型仪器“长柄V形玻璃管”改进了图1装置，设计出图2装置，并分别选用湿棉花、湿粉笔、芦荟叶、芭蕉茎、氢氧化镁、氢氧化铜等作为供水剂，实验都获得成功。

[image: image15.png](oK PI B Bermy AN VID B3RS





图2
①图1与图2装置相比，图2装置有很多优点，请你写出一条：__________________________________________________________。

②分析上述供水剂的供水原理，其中正确的是________(填字母)。

A．疏松、多孔的物质，有良好的吸水和保水性能

B．新鲜的富水植物，在受热时水分容易释放出来

C．本身不含水的固体物质，不能用作供水剂

18．(6分)某治疗胃酸过多的药片主要成分为碳酸氢钠。为测定药片中碳酸氢钠的含量，将药片研碎，取4.0 g样品加热到质量不再减少时，收集到的气体经干燥后质量为0.88 g。(碳酸氢钠受热分解的化学方程式：2NaHCO3 eq \o(=====,\s\up7(△)) Na2CO3＋H2O＋CO2↑，样品中其他成分受热不分解)

(1)碳酸钠中钠、碳、氧三种元素的质量比是__________________(最简整数比)。

(2)计算该样品中碳酸氢钠的质量分数。

参考答案

1．D　2.D　3.B　4.B　5.B　6.A　7.C　8.B　9.A　10.D

11．(1)分子在不断地运动　(2)元素　钙　(3)B　(4)84

12．(1)分子(2)BD(3)2NH3＋CO2eq \o(=====,\s\up7(一定条件)) CO(NH2)2＋

H2O　(4)2Li＋H2SO4=== Li2SO4＋H2↑

13．(1)①　导电　(2)隔绝氧气和水　(3)3CO＋Fe2O3eq \o(=====,\s\up7(高温))2Fe＋3CO2　(4)M＞R＞N

14．(1)CO2(或二氧化碳)　(2)①将瓶内O2尽可能消耗完　②白烟　(3)吸附　煮沸　(4)①a　②t1 ℃时，甲、乙两物质的溶解度相等，均为65 g　③甲物质溶解时放热，且甲的溶解度随温度的升高而增大　④abd

15．(1)Ca(OH)2＋CO2=== CaCO3↓＋H2O(合理即可)

(2)①　(3)H2O(或CaO)　CaO＋H2O=== Ca(OH)2
16．(1)水槽　防止生成的气体从漏斗逸出　(2)2KClO3eq \o(=====,\s\up7(MnO2),\s\do5(△)) 2KCl＋3O2↑　将带火星的木条放在集气瓶口，若木条立即复燃，说明氧气已收集满　(3)AD　反应物不足(或漏气等，合理即可)

17．(2)2H2 ＋ O2 eq \o(=====,\s\up7(点燃)) 2H2O　(3)【实验探究】 氧化亚铁和氧化铁　CuSO4(或硫酸铜)　黑色固体部分溶解　铁和四氧化三铁(或Fe和Fe3O4)　【探究结论】 3Fe＋4H2O(气) eq \o(=====,\s\up7(高温)) Fe3O4＋4H2　【拓展创新】 ①装置简单(或操作方便、节省药品、节约能源、供水物质来源丰富等)　②AB

18．(1)23∶6∶24

(2)解：设4.0 g该样品中碳酸氢钠的质量为x。

2NaHCO3 eq \o(=====,\s\up7(△)) Na2CO3＋H2O＋CO2↑

168                     44

x                       0.88 g

eq \f(168,44)＝eq \f(x,0.88 g)　x＝3.36 g

该样品中碳酸氢钠的质量分数为[image: image16.emf]×100%＝84%。

答：该样品中碳酸氢钠的质量分数为84%。



